Ebben az esetben is hasznalhaté az 1975. évi tanulméanyi verseny II. forduléjanak 2. feladatara adott megoldas
gondolatmenete (K. M. L. 51 (1975) 85).
Tekintsiik valtozonak a kotél végének a kezdettdl megtett x utjat. Az eredetileg lelogd darabok hossza (1. abra):
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A kotél az A pontban akkor valik el a hengertsl, ha az A pont el6tt levs infinitezimalisan kicsiny darabjara hato
normadlis irdnyud erd egyenlévé valik a korpalyan haladéshoz sziikséges centripetalis erGvel:
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Egy Aa kozépponti szoghtz tartozé kotéldarab tomege o - Aa - r (0 az egységnyi hosszu kotél tomege), és a ra hatod
erd (2. abra):
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F, =2F,; sin Aa/2~ F, - Aa.
Tehat az (1) feltételbol a kovetkezst kapjuk:
(2) 0"U2 = Ft.
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F, az az erG, amely a lelogo 0( — x) tomegil kotéldarabot a nehézségi erd ellenében folfelé gyorsitja a

gyorsulassal:

ebbdl
(3) tho(L;FT—:v>(g+a).

A kotél sebessége és gyorsulasa a megtett ut fliggvényében a kévetkez6 moédon kaphatoé meg.
Az energiamegmaradas alapjan

oxgr = (1/2)Lov® + (1/2)0w?,
ahol © = (1/2)mr? a henger tehetetlenségi nyomatéka, w aszogsebessége. Mivel teljes a tapadas, w = v/r. Igy
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(2), (3), (4), és (5) Osszevetésébdl kapjuk:
20%g 2 L—nr 209 - x

(©) oL+ (m/2)" “’( 2 “T> <g+aL+(m/2)>'

Ez az egyenlet x-re megoldhato, és pozitivgyoke adja a mozgas megkezdésétsl a kotél elvalasaig megtett utat:

(m/2) + 710 (m/2) + 7o\~ (L—mr) (oL + (m/2))
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Torndci Laszlo (Tata, E6tvos J. Gimn., IV. o. t.)

Megjegyzések. 1. A (6) egyenlet negativ megoldésa azt az x-et adja meg, amelynél a B pontban valik el a kotél (ha
ellenkez§ irdanyban mozog a kotél, az A és B pont szerepe felcserélédik). Ez az x nagyobb (abszolut értékben), mint
a feladat megoldasaban szereplo. Ennek oka, hogy adott helyzetben a B pontban nagyobb az F}, mint az A-ban (a
kettd kiilonbségének forgatonyomatéka gyorsitja a hengert a tengelye koriil), mig a v? /7 ugyanaz mindkét pontban.

2. A masodik abran Fi-vel jelolt er6k nem pontosan egyformdak; eredGjiik tangencialis komponense nem 0, ez
gyorsitja a kotéldarabot és ez ad jarulékot a henger gyorsitasdhoz is. A két erd kiilonbsége Aa nagysagrendd, igy
F,-ben (Aa)? nagysagrend jarulékot ad, (2) Aa nagysagrendi taggal moédosulna, amely elhagyhato.



